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ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ І ЗАСОБІВ ДЛЯ 
ПРОФІЛАКТИКИ РИЗИКУ ТРАВМУВАННЯ 
ПРАЦІВНИКІВ ХАРЧОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

О.В. Євтушенко, А.О. Сірик, П.В. Породько  
Національний університет харчових технологій 

У статті обґрунтовано заходи й засоби з профілактики виробничого травма-
тизму, спрямовані на запобігання найбільш значимим і небезпечним ризикам 
травмування працівників підприємств харчової промисловості на основі прогно-
зу окремої причини з основними видами травматичних подій, які вона зумовлює. 
Визначено значимість причини та різновиду ризику з урахуванням прогнозованої 
питомої ваги ризику для травматизму зі смертельним наслідком. Наведено 
рекомендації щодо визначення черговості впровадження та вибору варіантів 
заходів для приведення стану безпеки праці та виробничого середовища на хар-
човому підприємстві у відповідність до вимог нормативно-правових актів з охо-
рони праці найбільш ефективним чином, починаючи з найбільших ризиків. Резу-
льтати роботи є внеском у розвиток прикладних основ охорони праці у частині, 
що стосується діагностування, моделювання екстремальних ситуацій, і мо-
жуть бути використані при вдосконаленні проектів управліньких рішень щодо за-
безпечення безпечних умов праці працівників підприємств харчової промисловості.  
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Постановка проблеми. Згідно із Законом України «Про охорону праці» 
профілактика виробничого травматизму має базуватися на застосуванні правових, 
соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікуваль-
но-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров’я 
і працездатності людини у процесі трудової діяльності. Основними завданнями 
профілактики виробничого травматизму є досягнення встановлених нормативів 
безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, підвищення існуючого рівня 
охорони праці, запобігання випадкам виробничого травматизму, аваріям і поже-
жам. Для вирішення цих завдань роботодавець зобов’язаний створити на 
підприємстві цілісну систему охорони праці, засновану на прогнозуванні ситуацій 
і передумов виникнення нещасних випадків. 

Згідно з Національною програмою поліпшення стану безпеки, гігієни праці 
та виробничого середовища на 2014—2018 рр., затвердженою Законом України 
від 4 квітня 2013 року № 178 IV, на всіх підприємствах повинні бути розроб-
лені та впроваджені комплексні організаційно-технічні заходи з охорони праці, 
спрямовані на забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці працівників у 
процесі трудової діяльності, профілактики травматизму, недопущення виник-
нення аварій і надзвичайних ситуацій. 

Для обґрунтування ефективних рішень щодо запобігання ризику травму-
вання працівників харчових підприємств вирішальне значення має визначення 
й оцінювання причин ризику нещасних випадків на підприємстві. Для цього 
застосовуються спеціальні методи, прийоми та способи аналізу причинно-
наслідкових зв’язків, оцінювання вкладу окремої причини в процес травму-
вання та їх значимості для вибору найкращих заходів запобіжного характеру. 
Необхідно виявити всі головні різновиди ризику травмування на харчових 
підприємствах, оцінити їх кількісними показниками, визначити міру 
серйозності кожного різновиду та більш цілеспрямовано й конкретно підби-
рати профілактичні заходи для нейтралізації чи зменшення впливу на ризик 
травмування окремої причини.  

Метою дослідження є обґрунтування заходів і засобів запобігання ризику 
травмування працівників підприємств харчової промисловості на основі поєд-
нання прогнозу окремої причини з основними видами травматичних подій, які 
вона зумовлює. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки чинна нормативно-правова база 
охорони праці зорієнтована у переважній більшості на «абсолютну» безпеку, а 
сучасні тенденції розвитку охорони праці орієнтують профілактику травмати-
зму на застосування ризикоорієнтованих підходів, заснованих на прогностичних 
моделях, то на сьогодні особливої актуальності набула проблема вибору прак-
тичних і ефективних профілактичних заходів, спрямованих на нейтралізацію чи 
зменшення ризику. З урахуванням зазначеного та практики планування 
профілактики виробничого травматизму в Україні [1—5] і за кордоном [6—8] 
пропонуються рекомендації щодо вибору профілактичних заходів.  

Загальні рекомендації щодо вибору профілактичних заходів: 
1. Основним завданням профілактики виробничого травматизму є запобі-

гання нещасним випадкам шляхом приведення виробництва у відповідність до 
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вимог нормативно-правових актів з охорони праці та нейтралізації (зменшення 
впливу) небезпек, що можуть призвести до травмування працівника. При цьо-
му роботодавець має «передбачити» можливі ситуації ризику з метою їх уник-
нення у майбутньому. 

2. Профілактичні заходи мають обов’язково базуватися на даних поперед-
нього аналізу й оцінки. Лише за таких умов можна визначити такі заходи, що 
істотно впливають на рівень виробничого травматизму та можуть бути успіш-
но реалізованими. Відібрані після проведення серйозної підготовчої роботи 
заходи виявляться більш ефективними, ніж ті, що впроваджуються, виходячи 
лише з міркувань здорового глузду. У цьому випадку застосування комбінова-
ного прогнозування (на основі статистики у поєднанні з експертним уточнен-
ням за групами впливових факторів) є найбільш перспективним шляхом 
зниження ризику травматизму.  

3. Для аналізу й оцінки стану умов і охорони праці можуть бути використані
такі основні підходи: оцінка відповідності всіх складових системи безпеки праці 
та виробничого середовища вимогам нормативно-правових актів з охорони 
праці; загальний і детальний аналіз виробничих небезпек, що можуть призвести 
до травмування працівника; ідентифікація й оцінювання ризиків травмування на 
виробництві. Оскільки охорона праці орієнтована на обов’язковість виконання 
всіх чинних нормативно-правових вимог, то оцінка відповідності безпеки праці 
та виробничого середовища на підприємстві цим вимогам є пріоритетним 
завданням як у процесі аналізу небезпек, так і управління ризиком. 

5. Серед основних видів профілактичних заходів (приведення всіх елементів
безпеки праці та виробничого середовища у відповідність і дотримання вимог 
нормативно-правових актів з охорони праці на підприємстві, переконання через 
надання інформації й навчання та розробка й застосування пасивних (автома-
тичних) засобів захисту) найбільш корисним і ефективним вважається третій 
спосіб. Такий підхід виключає людину з контуру управління і тому є більш 
надійним у більшості ситуацій, оскільки не залежить від фізичного, психоло-
гічного та інших станів працівника.  

6. Конкретний зміст профілактичного заходу залежить від прогнозованого
виду небезпеки, ризику чи від виду невідповідності нормативно-правовому 
акту з охорони праці. При виборі заходів можна керуватися таким переліком 
завдань, які повинні вирішувати ці заходи: приведення найбільш небезпечних 
елементів виробничих процесів, дільниць, робочих місць у стан, що відповідає 
вимогам нормативно-правових актів з охорони праці; зниження тяжкості 
можливих наслідків нещасних випадків; зниження ймовірності нещасного 
випадку; поліпшення стану охорони праці. 

7. У разі прогнозування достатньо високих показників ризику травматизму
при визначенні варіантів заходів необхідно враховувати, що для усунення вироб-
ничих небезпек можуть використовуватися такі способи: розробити новий, 
більш безпечний спосіб виконання виробничої операції; усунути обставини 
(джерела), що створюють небезпеку; змінити технологію виконання робіт; 
зменшити частоту виконання небезпечної операції; відмовитися від виробничої 
операції, якщо усунути чи зменшити можливість травмування неможливо. 
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8. Якщо в результаті прогнозу одержано показники ризику, порівнянні з
граничними (допустимими) їх значеннями, то дії з ліквідації менш істотних 
невідповідностей чи небезпек плануються до здійснення після таких, що 
потребують екстреного втручання. Невідповідності або небезпеки, яких можна 
уникати невеликим зусиллям й засобами, мають негайно усуватися. Інші небез-
пеки бажано розділити за пріоритетами та черговістю їх усунення, що має бути 
виконано на етапі оцінювання ризиків. Особливістю етапу обґрунтування 
профілактичних заходів є те, що для кожної невідповідності нормативно-
правовим вимогам з охорони праці чи для кожної небезпеки варто підбирати 
кілька варіантів заходів. В ідеалі це мають бути заходи, що охоплюють діапа-
зон від повного усунення небезпеки до її ігнорування. При цьому необхідно 
звертати увагу на варіанти заходів з умовної середини цього діапазону. 
Кількість варіантів для кожної невідповідності чи виявленої небезпеки повинна 
бути не меншою трьох. 

9. При виборі профілактичного заходу беруться до уваги всі можливі варіанти,
що можуть не лише запобігти нещасному випадку, а й знизити тяжкість можливих 
наслідків і зменшити довгострокові наслідки. Пріоритетними вважаються заходи, 
що найбільш ефективно запобігають травматизму.  

10. Виробнича безпека робочого місця, а отже, й стабільний випуск продукції
забезпечується серед іншого такими заходами: інформування працівників та їх 
безпосередніх керівників про потенційні (прогнозовані) ризики й небезпеки 
(наприклад, через навчання, інструктажі); мотивування працівників до безпечно-
го виконання робіт (поведінкові установки); інструктажі, професійне навчання; 
підвищення безпеки праці та виробничого середовища засобами адміністра-
тивного й технічного контролю, поліпшенням умов праці, заміною шкідливих 
матеріалів, використанням індивідуальних засобів захисту тощо; забезпечення 
безпечного функціонування машин, устаткування та інших виробничих об’єктів 
відповідно до їх прямого призначення.  

11. Ефективне запобігання нещасним випадкам можливе при фізичній і пси-
хологічній готовності працівника безпечно виконувати свої функції, маючи 
достатній рівень особистої компетентності, підготовленості й усвідомленого 
прагнення до безпечної праці. 

12. Особливу увагу варто приділяти оперативному застосуванню таких про-
філактичних заходів, які є економічними, технічно надійними й легкими для 
здійснення. Після запровадження таких заходів повинні здійснюватися спосте-
реження за ними та перевірятися їх ефективність і, за потреби, мають застосо-
вуватися більш ґрунтовні заходи. Так, для профілактики виробничого травма-
тизму першочерговим є забезпечення виконання нормативно-правових вимог з 
охорони праці на кожному робочому місці, дільниці, на підприємстві загалом. 
Домогтися цього одномоментно і в повній мірі не завжди можливо, до того ж 
заходи, які можуть застосовуватися для приведення у відповідність та забез-
печення дотримання нормативно-правових вимог з охорони праці на підприєм-
стві, є багатоваріантними, що вимагає вибору одного варіанта з кількох.  

Для визначення черговості запровадження та вибору варіантів заходів для 
приведення стану безпеки праці й виробничого середовища на підприємстві 
харчової промисловості у відповідність до вимог нормативно-правових актів з 
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охорони праці доцільно орієнтуватися на прогнозовані оцінки ризику травму-
вання за причинами, що призводять до нещасних випадків [9—10]. У табл. 1 на 
основі результатів аналізу матриць ризику [11] для травматизму зі смертель-
ним наслідком наведено прогнозований ранжований перелік головних причин 
ризику нещасних випадків на харчових підприємствах України. 

Таблиця 1. Прогнозовані причини ризику травмування на підприємствах харчової 
промисловості і основні рекомендації щодо їх запобігання 

Ранг Причина ризику Вид ризику 

Прогнозована питома 
вага причин і видів 

ризику, % 
Види порушень нормативно правових 
актів з охорони праці, які необхідно 
нейтралізувати та інші заходи щодо 

профілактики ризику 
зі смер- 
тельним 

наслід-ком 

без смер- 
тельного 
наслідку 

1 2 3 4 5 6 
1 

Конструктивні 
недоліки, 

недосконалість, 
недостатня 

надійність засобів 
виробництва 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 1,58 1,01 1. Дотримання вимог технічних 

регламентів, правил, інструкцій щодо 
технічного стану засобів виробництва з 
першочерговим урахуванням найбільш 
небезпечних видів травматичних подій, 

наведених у колонці 3. 

2. Своєчасне проведення технічних 
оглядів, планово-попереджувальних 

ремонтів. 

3. Застосування додаткових засобів
захисту (огородження різального 

інструмента, небезпечних зон, 
блокувальних пристроїв тощо) 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 0,75 0,64 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 0,50 0,37 

Падіння, обрушення, обва-
лення предметів, матеріалів, 

породи, ґрунту тощо 
0,50 0,35 

Дія предметів і деталей, що 
рухаються, розлітаються, 

обертаються 
0,58 0,39 

Всього за причиною і видами ризику 3,91 2,76 
2 

Недосконалість, 
невідповідність 

вимогам безпеки 
технологічного 

процесу 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 1,06 0,60 1. Дотримання вимог технічних регламентів, 

правил, інструкцій щодо технічного стану 
виробничих об’єктів, будинків, споруд, 

території, з першочерговим урахуванням 
найбільш небезпечних видів травматичних 

подій, наведених у колонці 3. 

2. Застосування додаткових засобів
захисту. 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 0,50 0,38 

Всього за причиною і видами ризику 1,56 0,98 
3 

Незадовільний 
технічний стан 

виробничих об’єктів, 
будинків, споруд, 
території, засобів 

виробництва і 
транспортних 

засобів 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 3,17 2,27 1. Дотримання вимог технічних 

регламентів, правил, інструкцій щодо 
технічного стану виробничих об’єктів, 

будинків, споруд, території, засобів 
виробництва і транспортних засобів з 

першочерговим урахуванням найбільш 
небезпечних видів травматичних подій, 

наведених у колонці 3. 

2. Своєчасне проведення технічних 
оглядів, опосвідчень, випробувань, 

планово-запобіжних ремонтів, 
дотримання норм розривів і габаритних 

розмірів, що забезпечують безпеку, 
правил складування. 

Падіння потер-пілого (без 
падіння з висоти) 1,50 1,44 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 1,00 0,84 

Падіння, обрушення, 
обвалення предметів, 

матеріалів, породи, ґрунту 
тощо 

1,00 0,78 

Дія предметів і деталей, 
що рухаю-ться, 

розлітаються, обертаються 
1,17 0,87 

Ураження електричним 
струмом 0,50 0,28 

Всього за причиною і видами ризику 8,34 6,48 
4 

Інші технічні 
причини, характерні 

для конкретного 
харчового 

підприємства 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 1,06 1,10 

1. Дотримання вимог технічних 
регламентів, правил, інструкцій, з 

першочерговим урахуванням найбільш 
небезпечних видів травматичних подій, 

наведених у колонці 3. 

2. Своєчасне проведення технічних 
оглядів, опосвідчень, випробувань, 

планово-попереджувальних ремонтів, 
правил і норм складування. 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 6 
4 Падіння потерпілого (без 

падіння з висоти) 0,50 0,69 

Всього за причиною і видами ризику 1,56 1,79 
5 

Недоліки в навчанні 
безпечним 

прийомам праці 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 4,22 1,88 

Забезпечення своєчасного та якісного 
навчання, перевірки знань з питань 

охорони праці і проведення інструктажів з 
першочерговим урахуванням найбільш 
небезпечних видів травматичних подій, 

наведених у колонці 3. 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 2,00 1,19 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 1,33 0,70 

Падіння, обру-шення, 
обвалення предметів, 

матеріалів, породи, ґрунту 
тощо 

1,33 0,65 

Дія предметів і деталей 
що рухаються, 

розлітаються, обертаються 
1,56 0,72 

Ураження електричним 
струмом 0,67 0,24 

Всього за причиною і видами ризику 11,11 5,38 
6 Порушення режиму 

праці і відпочинку 
Дорожньо-транспортні 

пригоди 0,53 0,16 
1. Забезпечення належного 

функціонування системи управління 
охороною праці на підприємстві. 

2. Забезпечення контролю за недопуском 
до роботи праців-ника у стані 

алкогольного або наркотичного сп’яніння.
Всього за причиною і видами ризику 0,53 0,16 

7 Недоліки з медич-
ним обстеженням 
(профвідбором) 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 0,14 

Всього за причиною і видами ризику 0,53 0,14 
8 

Невикористання або 
відсутність ЗІЗ 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 0,41 Забезпечення працівників засобами 

індивідуального захисту відповідно до 
норм і підтримання їх у належному стані. 

Всього за причиною і видами ризику 0,53 0,41 
9 Порушення 

технологічного 
процесу 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 0,33 Своєчасне проведення технічних оглядів, 

опосвідчень, випробувань, планово-
попереджувальних ремонтів. 

Всього за причиною і видами ризику 0,53 0,33 
10 

Порушення вимог 
безпеки під час 

експлуатації 
устаткування, 

машин, механізмів 
тощо 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 2,64 7,75 1. Дотримання вимог технічних 

регламентів, правил, інструкцій щодо 
безпеки експлуатації устаткування, 
машин і механізмів, насамперед для 
усунення можливості прояву травма-
тичних подій, наведених у колонці 3. 

2. Своєчасне проведення технічних 
оглядів, випробувань, планово-

запобіжних ремонтів, дотримання норм 
розривів і габаритних розмірів, що 

забезпечують безпеку. 

3. Забезпечення належного 
функціонування системи управління 

охороною праці та інформування 
працівників про можливі наслідки 
порушення вимог безпеки під час 

експлуатації устаткування, машин, 
механізмів і контроль за їх дотриманням 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 1,25 4,92 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 0,83 2,86 

Падіння, обрушення, 
обвалення предметів, 

матеріалів, породи, ґрунту 
тощо 

0,83 2,67 

Дія предметів і деталей, 
що рухаю-ться, 

розлітаються, обертаються 
0,97 2,97 

Всього за причиною і видами ризику 6,52 21,17 
11 

Порушення правил 
дорожнього руху 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 5,28 3,36 1. Забезпечення експлуатації 

транспортних засобів у технічно 
справному стані. 

2. Проходження перед рейсових медичних 
оглядів. 

3. Дотримання раціонального режиму 
праці та відпочинку. 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 2,50 2,13 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 1,67 1,24 

Падіння, обрушення, обва-
лення предметів, матеріа-
лів, породи, ґрунту тощо 

1,67 1,16 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 6 
11 Дія предметів і деталей, що 

рухаються, розлітаються, 
обертаються 

1,95 1,29 

Ураження електричним 
струмом 0,83 0,42 

Дія підвищених температур 
(крім пожеж), важкість і 

напруженість праці, 
асфіксія, вибух, інші види 

травматичних подій, 
характерні для конкретних 

видів економічної 
діяльності 

0,56 0,79 

Всього за причиною і видами ризику 14,46 10,39 
12 

Порушення трудової 
і виробничої 
дисципліни 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 5,28 2,20 

1. Забезпечити дотримання трудової та 
виробничої дисципліни (дотримання вимог 

внутрішнього трудового розпорядку, 
належна організація праці робітників і 

службовці, використання працівників за 
спеціальністю і кваліфікацією, закріплення 
робочого місця, ознайомлення із завданням 

і забезпечення роботою протягом усього 
робочого дня, забезпечення справним 
інструментом, машинами, верстатами, 
іншим обладнанням, сировиною тощо). 

2. Контроль за трудовою і виробничою
дисципліною, за виконанням посадових 
обов’язків та інструкцій з охорони праці 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 2,50 1,39 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 1,67 0,81 

Падіння, обрушення, обва-
лення предметів, матеріа-
лів, породи, ґрунту тощо 

1,67 0,75 

Дія предметів і деталей, що 
рухаються, розлітаються, 

обертаються 
1,95 0,84 

Ураження електричним 
струмом 0,83 0,27 

Дія підвищених температур 
(крім пожеж), важкість і 

напруженість праці, 
асфіксія, вибух, інші види 

травматичних подій, 
характерні для конкретних 

видів економічної 
діяльності 

0,56 0,52 

Всього за причиною і видами ризику 14,46 6,78 
13 Незадовільне 

функціонування, 
недосконалість або 
відсутність системи 

управління охороною 
праці; неякісне 
розроблюння, 

недосконалість 
інструкцій з охорони 
праці або їх відсут-
ність; відсутність у 

посадових інструкціях 
визначення функціо-
нальних обов’язків із 
питань охорони праці; 
залучення до роботи 

праців-ників не за 
спеціальністю 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 3,70 3,30 

1. Забезпечення належного 
функціонування системи управління 

охороною праці на підприємстві. 

2. Якісне розроблення і виконання 
інструкцій з охорони праці, наявність у 

посадових інструкціях визначення 
функціональних обов’язків з питань 

охорони праці. 

3. Залучення до роботи працівників лише
за спеціальністю (професією). 

Падіння потерпілого (без 
падіння з висоти) 1,75 2,10 

Падіння потерпілого, у 
тому числі з висоти 1,17 1,22 

Падіння, обрушення, обва-
лення предметів, матеріалів, 

породи, ґрунту тощо 
1,17 1,14 

Дія предметів і деталей, що 
рухаються, розлітаються, 

обертаються 
1,36 1,27 

Ураження електричним 
струмом 0,58 0,41 

Всього за причиною і видами ризику 9,73 9,44 
14 Алкогольне, нарко-

тичне сп’яніння, 
токсичне отруєння 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 1,09 Забезпечення контролю за допуском до 

роботи працівника у стані алкогольного 
або наркотичного сп’яніння. Всього за причиною і видами ризику 0,53 1,09 

15 Інші психофізіо-
логічні причини 

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 0,68 1. Якісне розроблення і виконання 

інструкцій з охорони праці. 

2. Залучення до роботи працівників лише
за спеціальністю (професією). 

Всього за причиною і видами ризику 0,53 0,68 

16 Інші специфічні 
причини травма-
тизму, характерні 
для конкретного 

харчового підприємства

Дорожньо-транспортні 
пригоди 0,53 1,34 

Забезпечення виконання робіт з підклю-
ченими, справними засобами колектив-
ного захисту, системами сигналізації, 

вентиляції, освітлення тощо. 
Всього за причиною і видами ризику 0,53 1,34 
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Визначення матриць ризику виконано шляхом розрахунку за узагальненими 
статистичними даними з використанням формули [11]:  

1
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де ПіВj  — значення показника (ризик, питома вага), що характеризує бінарний 
комплекс «основна причина травми — вид травматичної події»; t

jB  — показник 

ризику (питомої ваги) j-того виду травматичної події; t
iП — показник ризику 

(питомої ваги) i-тої причини виробничого травматизму. 
Для кожної причини травмування наведено кілька найважливіших різно-

видів ризику, які зумовлює ця причина. Різновиди ризику в межах окремої 
причини також ранжовані. Визначення значимості причини та різновиду 
ризику виконано з урахуванням прогнозованої питомої ваги ризику для 
травматизму зі смертельним наслідком.  

В останній, шостій колонці (табл. 1) наведені рекомендації з профілактики 
виробничого травматизму для кожної виділеної причини (з урахуванням вимог 
нормативно-правових актів з охорони праці й аналізу літератури).  

Поєднання в табл. 1 прогнозу окремої причини з основними видами травматич-
них подій, які вона зумовлює, вимагає передусім застосування профілактичних 
заходів, спрямованих на запобігання найбільш значимим і небезпечним ризикам. 
Крім того, таке поєднання дозволяє виконувати приведення безпеки праці і вироб-
ничого середовища на підприємстві у відповідність до вимог нормативно-право-
вих актів з охорони праці найбільш ефективним чином, починаючи з найбільших 
ризиків. Конкретний зміст профілактичних заходів залежить від виду небезпеки чи 
від виду невідповідності нормативно-правовому акту з охорони праці. При виборі 
таких заходів можна керуватися переліком завдань, що повинні сприяти реалізації 
цих заходів: приведення всіх чи найбільш небезпечних елементів виробничих про-
цесів, ділянок, робочих місць у стан, що відповідає вимогам нормативно-правових 
актів з охорони праці; зниження ваги можливих наслідків нещасних випадків; 
зниження ймовірності нещасного випадку; поліпшення стану охорони праці.  

При визначенні варіантів заходів необхідно враховувати, що для усунення 
виробничих небезпек можуть використовуватися такі способи: розробити новий, 
що відрізняється від використовуваного, спосіб виконання операцій; усунути об-
ставини (джерела), що створюють небезпеку; змінити технологію виконання 
робіт; зменшити частоту виконання небезпечної операції; відмовитися від вироб-
ничої операції, якщо усунути чи зменшити можливість травмування неможливо. 

Висновки 
Профілактичні заходи на підприємствах харчової промисловості мають обо-

в’язково базуватися на даних попереднього аналізу й оцінки. Відібрані після 
проведення підготовчої роботи заходи виявляться більш ефективними, ніж ті, 
що впроваджуються, виходячи лише з міркувань здорового глузду. Поєднання 
прогнозу окремої причини з основними видами травматичних подій, які вона 
зумовлює, вимагає насамперед застосування профілактичних заходів, спрямо-
ваних на запобігання найбільш значимим і небезпечним ризикам. Крім того, 
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таке поєднання дозволяє виконувати приведення безпеки праці і виробничого 
середовища на харчовому підприємстві у відповідність до вимог нормативно-
правових актів з охорони праці найбільш ефективним чином, починаючи з най-
більших ризиків. Конкретний зміст профілактичних заходів залежить від виду не-
безпеки чи від виду невідповідності нормативно-правовому акту з охорони праці. 
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В статье обоснованы мероприятия и средства по профилактике производствен-
ного травматизма, направленные на предупреждение наиболее значимых и 
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опасных рисков травмирования работников предприятий пищевой промышлен-
ности на основе прогноза отдельной причины с основными видами травма-
тических событий, которые она вызывает. Определена значимость причины и 
разновидности риска с учетом прогнозируемого удельного веса риска для 
травматизма со смертельным исходом. Приведены рекомендации по определе-
нию очередности внедрения и выбора вариантов мероприятий для приведения 
состояния безопасности труда и производственной среды на пищевом 
предприятии в соответствие с требованиями нормативно-правовых актов по 
охране труда наиболее эффективным образом, начиная с самых больших 
рисков. Результаты работы являются вкладом в развитие прикладных основ 
охраны труда в части, касающейся диагностики, моделирования экстремаль-
ных ситуаций, и могут быть использованы при совершенствовании проектов 
управленческих решений по обеспечению безопасных условий труда работников 
предприятий пищевой промышленности. 
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